

NAGYKŐRÖS ÉS VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykőrösi Gazdasági Egyesület“ hivatalos lapja.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagykőrös, IV. ker., Deák-ter 31. Telefon szám: 78. Megjelenik hetenként háromszor: Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel.</p>	<p>Főszerkesztő: M a g y a r K á z m é r. Felelős szerkesztő és laptulajdonos: D. Tóth Ferenc.</p>	<p>Előfizetési árak: HELYBEN: Egész évre 12 K, 1/2 évre 6 K, 1/4 évre 3 K VIDEKEN: Egész évre 14 K, 1/2 évre 7 K, 1/4 évre 3-50 K. Egyes szám ára vasárnap 14, hétköznap 6 fill Nyitlitter soronkint 80 fillér.</p>
--	---	--

Békehangok az entente fővárosaiban.

Berlin. Az orosz határról jelentik: A Nowoje Wremja értesítése szerint Londonban, Párisban és Pétervárott ezidő szerint nagyobb békehangok észlelhetők, mint bármikor. Az egész világ — írja a lap — azt állítja, hogy ősszel vége lesz ennek a vérpazarlásnak. Ez az optimizmus főleg a következőkre támaszkodik: Először a háboruban augusztusban döntés lesz. Ami ezután következik majd, az már bevezető fegyverszünet lesz. Azon vélemény vannak mindenütt, hogy a nagy offenzíva egyik vagy másik irányban meghozza a döntést. Másodszor: a nagy offenzívával járó veszteségek mindkét részen kimerülést idéznek elő. A bekepropaganda is ketségtelenül fokozódott, Péterváron, Párisban és Londonban. Azonban a bekepropaganda maga még nem csinálja meg a békét.

Amsterdam. Párisból jelentik: A francia vezérkar nagyon elégedetlen a csekély előrehaladással, melyet az angolok eddig a Somme mellett értek. Az angolok tényeresége — úgy mondják jelentéktelen. A francia tisztiek a verdimi eredményről azt tartják, hogy azt értékteinén teszi az a roppant

veszteség, amibe az került. Franciaország nem bántatik úgy kimerült emberanyagával, mint Oroszország, a németek pedig dacára a rendkívüli nagy erőpazarlásnak, egy lépést sem hátrálnak. A németek ellenállása tehát nem tört meg. Ha Franciaország szövetségesei komolyan segíteni akarnának, akkor erejüket meg kellene tiszerezni. Míg ez lehetetlen, addig hiába való minden reménykedés.

Uborka termelés és értékesítés.

V. Konzervgyár.

(Folytatás és vége.)

Az elmondottak összegezése tehát csak ez lehet: uborkatermelésünk és értékesítésünk csak úgy válhat virágzó, a város és vidéke gazdasági fellendülésében jelentékeny számot tevő, nagyarányú intézménnyé, ha a szövetkezett konzervgyárral kapcsoljuk össze.

Nagyarányú termelés és állandó értékesítés nem képzelhető el anélkül, hogy a termény helyben eszközölhető feldolgozásának és egész évi forgalmaztatásának megfelelő eszköze ne legyen egy hatalmas gyártelepben. A dolog annyira kézen fekvő, hogy bővebb in-

dokolásra sem szorul; minden termény akkor válik igazi kereskedelmi cikké, mikor helyben feldolgozva válik a fogyasztás állandó kielégítését ellátó, eltarásra, konzervált állapotban nagy távolságra bármikor szállítható áruvá, mikor itt alakítja át az ipari indusztria, mikor a termőföldről egyenesen, drága és a minőséget csökkentő továbbszállítás nélkül közvetlenül a gyárba juthat a kész élelmi cikk gyanánt kerülhet a fogyasztás asztalára. Ebben a természetes indokban leli magyarázatát, hogy azok az élelmiszerek gyárak, konzerváló telepek, melyek a zöldséget, gyümölcsöt, főzeléket a helyi, megfelelő arányú termelés felhasználásával, a helyszínen dolgozzák fel, virágzó, reális hasznót nyújtó intézményekké fejlődnek, áruik izletesek, keresettek, értékesek; míg azok a gyárak, melyek a több vidékről, messze földről szállított, különböző fajtájú és minőségű terményekre vannak utalva, állandó nehézségekkel küzdenek, sőt sokszor megfeszített munka és igyekezet dacára is, elsorvadnak.

E tekintetben bátran hivatkozhatunk a pár év előtt alakult, első uborkagyárunk példájára, s bátran álljuk azoknak a gunyos mosolygását, kik az uborka gyári feldolgozásának nálunk való megvalósítása ellen épen

TÁRCA.

Hazai rajzok.

Írta: Szücs Dezső tan. képezdei tanár.

Itthon vagyok. Otthon után vagyakozó lelkem nem egyszer szállt el sebes szárnyu sasként az alföldi rónaságról a Balatonmelléki csendes vidékre, amelynek több helyéhez elmúlt idők meghitt, kedves emlékei fűznek. Ez emlékek, a szülői hajlék békeséges légköre után való vágy sólyom szárnyukon ragadták most is, hazatérésemkor lelkemet, mely megelőzve a testi jelenetet, ott bolyongott már a szelid halmokkal, völgyekkel, ringó kalászt hordozó síkokkal rakott Mezőföldön. Elrepült a sűrűn emelkedő, a kálvinista magyarság buzgalmat, áldozatkészségét hirdető tornyok felett, vegre megszáll, mint a vándor fecské, kis falum karcsu tornyának messzefénylő rézcsillagán, majd megpihent abban a hajlékban, ahová köt gyermekkorom minden emléke. Itt várt a lelkem találkozóra. itt hajtottam homlokom édes-

anyai csókra, itt öleltek át apai karok s itt köszöntöttek jóságos arcok.

Egy külön világ él itt, amit nem pótolhat semmi. Ezt a világot, amely ezer meg ezer szállal kapcsol magához, tudom csak betölteni igazán érzéssel, gondolattal s félve gondolok arra, hogy ennek a világnak is egyszer el kell múlni és nem marad más majd a lelkemben, mint régmúlt időknek, letűnt világnak a valóságot alig megközelítő távol ködképe. De lelkem megfűrdve ennek a kis világnak csendjében, most megtelik igazán tiszta tervekkel, szent célokkal és nemes vágyakkal. Itt találok kiapadhatatlan forrását olyan erőnek, amely az élet megpróbáltatásaiban nemcsak felszínen tudtak tartani, de új küzdelemre is serkenteni. Hogyne! Hisz itt látom az édes anyai szív örködő, jótékony szeretetét, mely míg egyfelől védő anyalként kíséri a harctéren küzdő testvért s fényrüssákkal szórja tele azt a kis helyet, ahová életem minden szakaszában visszavágyok, másfelől áldott forrása vigasztalásnak, reménységnek, amelyekre a sebzett szíveknek, sok

könnyűt hullatott lelkeknek most nagy szükségük van. Itt látom az apai léleknek küzdelmekben kialakult szívósságát, mely bátran fogadja és felfogja a vihart, mely a családi szentély derűjének szelid mécsét el akarja oltani.

Az uticán régi, ismerős arcok tűnnek fel. Találkozom ezústhaju öreg emberekkel, kiknek neveire már alig emlékezem. Egy hosszú élet fáradtságos munkája után sem nyerték el éltük alkonyára a nyugalmat, pihenést, mert a munka eszközeit újra kezükbe kellett venni, újra meg kellett feszíteni a karokat, az izmokat, hogy pótolhassák azokat az erőket, amelyeket a háboru magának lefoglalt. Keremem gyermekkori játszótársaimat, azokat, akikkel együtt tanulgattam az iskolában a betűket, keremem, csak keremem és szívem elsorul. Közülük többen már régóta porladoznak, másokat a háboru vihara idegen földön döntött az enyészet sírjába s itthon nem maradtak más, mint az öreg szülők bánatos arca, kesergő hitvesek könnyzápóra, fiatal édes anyák zokogása, ártatlan gyermeki lelkek imádsága. Köszöntenek hajlottkoru, jólelkű asszonyok,

Ara vasárnap: 14 fillér, hétköznap: 6 fillér.

a „nagykörös uborka konzervgyár” esetére szoktak hivatkozni.

Nincs igazuk! Jeney mérnök terve jól átgondolt, gyakorlati terv, elismerést érdemlő, s termelésének föllendülését, hatalmas arányú értékesítését célzó vállalkozás volt, ami, hogy rövid lendület után aláhanyatlott és kudarcot vallott, csak a vezetés gyakorlati képzettségének és jóvalóságának hiányát bizonyítja, de semmiesetre sem az eszme irrealitás voltát. Bizony, nagy kára uborka termelésünknek, nagy kára kiviteli forgalmunknak, hogy a kiváló gyakorlati érzékű és a szervezésben tehetséges tervező — hivatásának másirányú elfoglaltsága miatt — nem lehetett egyszersmind vezetője is a gyárnak s intézője az üzleti forgalomnak, a piacteremtésnek és szállításnak; ma más képet nyujtana uborkapicunk, ma egy nagy gyárral gazdagabb lenne városunk s az ország élelmiszer feldolgozó telepei közt tekintélyes helyet foglalhatna el a körösi uborka gyár!

Aza ritka kelendőség, melyet a korai véget ért gyár mindjárt az első évben kivivott magának jóízű és tartós készítményeivel, a kereslet, mely közeli és távoli piacokon egy-kettőre megindult irányában, minden bizonyításnál meggyőzőbb erővel hirdeti, hogy a mi uborkakonzervünknek egy a termény kiváló minősége, mint a készítésnek a mi vidékünkön szokásos és ismert kiválósága folytán határozott jövője van.

Az uborka konzervgyár felállításában méltán rámutathatunk kereskedőink szakismeretére, gyakorlati érzékére s amennyire üzleti tudásuk helyes voltát, fejlettségét ismerjük, kilátasunk van arra is, hogy a helybeli nagyobb kiviteli cégek — megértve a gyár felállításának rendkívüli horderejét s bizton elkövetkező, hatalmas fejlődését — maguk karolják fel első sorban az eszmét és támogatásukkal megvalósuláshoz juttatják azt. Biztató hang nem hiányzik e tekintetben sem!! Elvégre semmi érdekünk, hogy idegen vállalkozások juttassuk a hasznót, mely a terv életrevalóságából nyilvánvalóan

következik; sőt minden igyekezetünkkel rajta leszünk, hogy első sorban azok váljanak tényezőkké a gyár létrehozásában és fellendülésében, kik a helybeli piaccal való évtizedes, közvetlen összeköttetésük, a mi viszonyaink alapos ismerete folytán arra legelső sorban hivatottak s uborka piacunk eddigi eredményeinek létrehozásában és fentartásában elismerést, méltánylist érdemlő, igazi sikereket szereztek.

A szövetkezetnek így lesz kiegészítő része, állandóan irányító és mozgató szerve a konzervgyár, viszont a gyár üzemképességének alapja és fentartója a szövetkezet, mely a megfelelő termelést biztosítja. A mai termelés legszélesebb körű kiterjesztése, a gyár szakszerű vezetése, az elkészítés lelkiismeretes, gondos munkája, a társulásban rejlő erő megfogják hozni a lendületet, a gyümölcsöző felvirágzást.

A gazdasági munka szüntével, az őszi hónapokban megindítjuk a szervezés munkáját. A mozgalom irántérdeklődőknek addig is szívesen áll rendelkezésére szerkesztőségünk. A viszontlátásra!

—f.

A m. kir. pénzügyminiszterium új eljárása kiviteli engedélyek megadásánál.

A kiviteli engedélyek megadása körüli eljárás gyorsítása céljából a m. kir. pénzügyminiszteriumban a jövőben az eddigtilt eltérő új rendszer fog meghonosíttatni.

E rendszer értelmében a kiviteli engedélyek megadása iránti kérelmek, amennyiben Magyarország területén feladásra kerülő árukra vonatkoznak, aug. 10-től kezdve kizárólag a külön e célra kiállított, öt őrlepből álló hivatalos nyomtatványok felhasználásával lesznek benyújtandók, melyeknek legpontosabb kitöltése a felek saját érdekében áll. Amennyiben a küldemény a szerződéses vámterületről valamely osztrák cs. kir. határvámhivatalnál lépne ki, a kérelem két nyelvű (magyar és német) szöveggel ellátott ily hivatalos nyomtatvá-

nyon nyujtandó be, míg a magyar szent korona országainak vámhivatalain át kilépő árukra vonatkozó kiviteli kérelmek a tisztán magyar nyelvű nyomtatványok felhasználásával szerkesztendők.

Önként érthetőleg elégséges a két nyelvű nyomtatványoknál is csupán azok magyar nyelvű rovatainak kitöltése, azonban az ügyment gyorsítása céljából ezen nyomtatványoknál ajánlatos az áru megjelölésére szánt rovatokat (a nyomtatvány 3. és 4. rovata) magyar és német nyelven kitölteni.

A kiviteli engedély megadása, illetve a kivitel engedélyezésének megtagadása a szóban forgó nyomtatványok megfelelő lapján alkalmazott végzés alakjában fog a folyamodóval közöltetni.

Ezek a kiviteli engedélyek — ellentétben az eddig kiadott kiviteli „Igazolvány”-okkal, amelyek minden egyes küldemény, illetve fuvarlevél után állítottak ki, a kivitelre engedélyezett azon egységű egész áru mennyiségre fognak szólni, amely ugyanazon országba, ugyanazon vámhivatalon át szállítandó. Ha ez a mennyiség részletekben kerül feladásra, a kiviteli engedély az első részszállítmányhoz csatolttatik.

További részszállítmányoknál elégséges az engedély valamely kereskedelmi és iparkamara által, vagy közjegyzőileg hitelesített másolatának felmutatása a feladós vasúti vagy hajóállomáson: ez a másolat a feladás után a félnek, további részküldemények feladásánál való újbóli felhasználása végett visszaadatik.

Postai küldemények feladásánál a kiviteli engedély birtokában levő fél a postai szállítófelvételnek az átvevő részére való szelvényen köteles feltüntetni azt a körülményt, hogy a küldemény kiviteli engedéllyel fedezve van. Maga a kiviteli engedély a feladós postahivatalnál bemutatandó, mely azt a fél által a kiviteli engedély hátlapjára a feladott áru mennyiségéről vezetett adatok valódiságának megállapítása és igazolása után a félnek visszaosztogáltatja.

A kiviteli engedély érvényességének feltétele, hogy az engedély az Osztrák-Magyar Bank által a kivitelből eredő külföldi követelésnek az Osztrák-Magyar Bank részére való átengedéséről kiállított igazolással ellátott. Az engedély megadása után,

valamikor régen, házunkhoz jövéen, mint kis gyermeket karjainkra vettek és becézgettek. Igazán csodálatosak ezek az egyszerű lelkek! A „kis gyermek” iránt érzett szeretet nemhogy fogyott volna bennük, de erősödött, anélkül, hogy valami jutalmat várnának érte.

Bejárom a határt s nem látom sehol a régi képet. Nem hallatszik az aratók segeregének zajos vidámsága, nem zeng beie az esti alkonyba azoknak az örökszép magyar notáknak a dallama, amelyek könynyűvé tették a munka terhét. Ugy tetszik, mintha örökké elmúlt volna az arató iegenyének dala: „Ne menj rózsám a tarlóra.” Azok a dalos ajkak bizony vagy elmúltak örökké, vagy messze földön minden dalukat beleöntik egy hazaszálló sohajtásba. Mennyi derűs örömet, mily sok boldog reményeséget, édes álmodozást söpört el a mezőkön a háború fergetege. Valami nyomott hangulat, mint sötét árny kíséri a munkát. Illetett elmélyedés száll a munkás ősz apákra, akiknek lelke ott jár a harcok zivatara között; neha-neha kigyul az arcuk s íjju hévvel, tuzes lelkisedéssel lendítik a kaszát, mintha öntudatlanul is ott jarna lel-

kük a magyar föld küzdő fiaí között, ahol a halálnak van nagy aratasa. . . Minden kaszavágás eles sirasában a hazai föld bánata rejtőzik s marokszedő lányok sarlóvágásait fájó sohajok kísérik.

Egyedül bolyongva, el-el gondolkozva, ott talalom magam az akarataj magas partokon. Előttöm a Balaton ezüst-fényben csillogó, hatalmas tükre, szemben a tulparton a zalai hegyek, közöttük regényes kor elomló vármomjai. Körüljáróm azt a hatalmas szifalt, amely alatt — a nephit szertint — egykor Rákóczi is megpihent, mikor kurucái már Sziáiba kalandoztak. Leszállva a partokról, megpihenek a Balaton homokos partján. Lassan gördülő hullámok kicsiny fodrat bánulva, édes emlékek vesznek körül. . . Itt szedegtettem egykor játékszerű viz által simára kopottait kavicsokat, itt gyűjtöttem a kagylókat, amelyekkel a homokot lapátoltam; itt hallgattam a parti nadasok csendes susogását s esti szürkületben éji tanyájukra vissza-visszatérő szurke vödludaknak eles sikoltását. Boldog idők szép emlékei! Áldja meg az Isten e földnek legkisebb rögét is, amely hozzám olyan jó volt!

Itt az ismerős tájakon, ahol a multak emléken mereng lelkem s ahol minden kis fűszálat és porszemet a hazai szellő lágy tuvalma csokol meg, ahol lelkem legdrágább kincsei, szívem legszebb érzései születtek, itt gondolok vissza az alföldi városban töltött időre, a végezt munkára, itt áll előttöm annak a városnak hangya-szorgalmu magyar nepe a békés idők oromeivel, az összetört reményeség bánatával, az erzekeny veszteg könynyével, nehez sohajtásáival. Itt emlékezem az aratra, amelynek vonása némaságukban is ösztinéségről, igaz szeretetről beszéltek nekem, a szavakra, amelyek ugy felüditették lelkemet, mint a harmatcséppék a tikkadt virágot, a kezsoratra, mely záloga meleg vonzalomnak, a szinarany lélekre, akik éji jaiwaiból megajándékozott, a joságos szivvre, aki befogadott. Itt járnak körülöttem a jó barátok, kedves ismerősök.

Az esteli imara szóló harangszó köszönt. A bekés esti alkony pihénre hív mndent. Szülői arcok szelid fénye, szülői szavak édes zengése mellett, néhány órai meghitt beszégetés után pihenni terek s csendes estén ezer csillag fényénél álomra szenderülök. Olyan jó az álom! . . . Az emlékeket újra végig élem! . . .

de az áru feladása előtt kötelesek tehát a felek a külföldi követelés átengedése tekintetében az Osztrák-Magyar Bankkal megállapodást létesíteni.

A kivitelből eredő külföldi követelésnek az Osztrák-Magyar Bank részére való átengedése nem kötelező azokban az esetekben, midőn a kivétel Orosz-Lengyelországoknak és Szerbiának cs. és kir. katonai igazgatás alatt álló területeire történik. Oly kérelmek, melyek Horvát-Szlavonországok területén feladásra kerülő áruk kivételének engedélyezésére vonatkoznak, nem szerkesztendő a szóbanlevő hivatalos nyomtatványokon, hanem úgy mint eddig, egyszerű kérvény alakjában. A fentjelzett nyomtatványok darabonként 5 fillér árban minden m. kir. fővámhivatalnál, a m. kir. kereskedelmi muzeumnál (Budapest V., Akadémia-u. 3.) és a m. kir. államnyomdánál (Budapest, I., Nándor-tér 1.) kaphatók. A legközelebbi napokban e nyomtatványok a jelzett helyeken kívül még valamennyi magyarországi kereskedelmi és iparkamaránál is beszerezhetők lesznek.

A NAGYKÖRÖSI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLEMENEI.

A gazdák biztosító szövetségének képviselőjében biztosítási ügykörünkbe bevettük a „Hozománybiztosítás, továbbá önállósítási és járadék biztosítást, valamint az orvosi vizsgálat nélküli halálesetre szóló tőke biztosítást; minden érdeklődőnek készséggel ad felvilágosítást az egyesület titkári hivatala.

HIREK.

— Istenisztelet sorrendje a reform. templomban. Ma délelőtt predikái Horváth József főgimn. vallás tanár, délután pedig Jóó Imre s. lelkesz.

A lisztellátás baja.

Nem először történik tavasz óta, hogy a hatóság liszt és kenyérelátás menetében nagy és rendkívül fájdalmas hézagok jelentkeznek a fogyasztók igen érzékeny sérelmére, akik a megígért közellátásra bízva magukat, már több ízben napokon át voltak kénytelenek nélkülözni az életfontos legszükségesebb tényezőjét: a mindennapi kenyeret. Ezekben van a liszt és kenyérség, de azt nem lehet megenni, hatóságaink, — a tisztviselői kar s a közlelmezési bizottság — pedig hiába tettek meg minden, emberileg lehető intézkedést, nem sikerült az időnként felmerült zavarokat végképen megszüntetni és kiküszöbölni a hatósági ellátásra utaltak lisztészükségletének fedezésében.

Csütörtökön aztán elemi erővel tört ki az elégedetlenség annak a főleg asszonyokból álló csoport körében, mely a délelőtti folyamán a polgármesteri hivatalt ostromolta meg elkeseredett panaszaival és hangosan kiabálva követelte a már *ötöd napja tartó kenyér- és liszt hiány* azonnali orvoslását. A nélkülözésbe már belefáradt, izgatott asszonysereget nem is lehetett előbb lecsillapítani, míg egy közeli pékműhelyben ideiglenesen ki nem elégítették a legjobban megszorultak szükségletét s néhány kenyeret jóformán a kényszer utján szét nem osztottak közöttük. Csak akkor nyugodtak meg kissé a kedélyek, mikor pénteken végre megjött a hiteles értesítés, hogy az időközben a fővárosba indult bizottságnak sikerült 200 m.-mázaa lisztet kiutaltatnia, amelynek kiosztását azonnal folyamatba tették.

Itt mindjárt megjegyezzük, hogy hatóságunkat mulasztás nem terheli s így nem indokolt az a sok, — egyébként érthető — panasz, melynek éle mind a helybeli közlelmezési szervek ellen irányul! Ők mindent megtettek, ezt el kell ismernünk, a maguk hatáskörében; de itt országosan felmerülő bajokról van szó, melyeknek okait a mai helyzetre való tekintettel teljes őszinteséggel nem tárhatjuk ugyan fel, de amelyeknek mélyen járó körülményeire való tekintettel türelemre, a hazafias kötelességből származó nélkülözés türelmes elviselésére kérjük a közönséget s igérjük, hogy a magunk részéről is igyekszünk a hiányok megszüntetésére; jövődöbeli elkerülésére hatékonyan közreműködni a jogosult panaszok nyilvántartása és illetékes helyen szorgalmazása által.

Bizony, fájdalom, liszt többször nincs; illetve van, de nincs. Próbáljunk békés és engedelmes alattvalói szívvél elmélkedni e furcsa tételtől s azokról a panaszokról, nyíltan hangoztatott s titokban elsutogott elégedetlenségről s kritikáról, mely a lisztadagok megszorítását kísérte. Hogy vannak polgárok, akik nem tudják aggodalmaikat elosztatni s panaszait magokba fojtani, ez nem titok; mint ahogy tegnap mindenféle beszélgettek a csütörtöki elkeseredett zajongásról és szokatlan „kenyér rekvirálásáról;” mint ahogy nem kisebb ember, mint a pozsonyi képviselő megírta a múlt héten a miniszterelnöknek, hogy bocsásson meg, de ő és nagyon sokan e hazában, nem találják olyan kifogásolhatatlannak a lisztellátást s főleg a városi lakosság lisztellátását, melyen kár lenne egy jótányit is változtatni.

Hogy most a hetenkénti vásárló kevesebb lisztet kap, azon se panasz, se sírás, se zajongás nem változtat! Ez nehéz áldozat az itthonlevőktől s főleg a szegényebektől, akiknek nem áll módjában a készlet előre beszerezni. Nehéz áldozat s elégedetlen hangok is emelkednek, de hát az állam polgárainak élete felett is rendel-

kezik s emellett már nem tűnik fel olyan szigorú rendelkezésnek a lisztadagok redukálása.

De ha már most kevesebb liszttel is kell beérni, elmélkedjünk az előjövődi lisztellátásunkról. A kormány idevonatkozó rendelkezése így hangzik: „Aki maga nem termelő, az október 15. napjáig a polgármester által részére kiállított vásárlási igazolvány alapján jogosítva van a saját házi szükségletére gabonát vásárolni annak a községnek a területén, ahol lakik minden közvetítő kizárásával bármely termelőt.”

— Nálunk a vásárlási igazolványok megérkezvén, az elméleti lehetőség megvan a bevásárlásra, de félo, hogy a termelők inkább eladják egész készletüket a Haditerménynek, mint külön-külön a fogyasztóknak. Már is aggasztó jelenségek tapasztalhatók e téren: mi fogyasztók egymásután részesülünk a gazdák részéről fájdalmas visszautasításokban. Se árpat, se gabonát nem kapunk, pénzünkért sem. Valami csudálatos huzódózás észlelhető a termelőknél: szivesebben adják a gabonát a haditerménynek, mint egyeseknek s így az előtt állunk, hogy nem tudják a fogyasztók ellátni magukat.

Egyelőre várjunk és bizzunk, hogy a mostanihoz hasonló fennakadás nem lesz s ha a jövő júliusban, mikor nekünk se lesz lisztünk s rekvirálni akarnak nálunk, ne kelljen ezzel az aktuálissá lett rossz viccel felelnünk, hogy „összes lisztkészletem egy Liszt arckép.”

Talán termelőink is előveszik jobb belátásukat s lehetővé teszik, hogy beszélhessük a legnélkülözhetetlenebb hadi eszközt a nemzeti küzdelem folytatására: a mindennapi kenyeret.

— Hivatalos jelentések. A nagyfőhadiszállásról jelentik július 29-én:

Orosz hadszíntér.

A fekete Cseremosz felső folyásánál több orosz támadás meghiúsult.

A Bródtyól északra levő területen az ellenség tegnap egész napon át folytatta rohamait; a késő délutáni órákig — állandóan visszaveretve vitüzül harcoló csapataink által — egy lépésnyi tért se tudott nyerni, csak az este megindított újabb tömegtámadás után sikerült az oroszoknak a Leszniovtól Bródtyba vezető úttól keletre állásainkba benyomulniok. Csapataink folytatják a harcot Bródty déli szélén.

Voihyniában Pustamintynél császári és királyi osztagok elűzték az ellenséget egy előretolt elsáncolásból. — Svinichyától északkeletre az oroszok egy helyi betörésével szemben ellentámadást indítottunk meg.

Július közepén az ellenség négy heti szünet után Voihyniában újra megkezdte offenzíváját. Ennek egész eredménye a mai napig abban foglalható össze, hogy a mi részünkön egy 80 kilométer széles arcvonalra 15 kilométernél nem nagyobb mély-

A „Nagykörös népbank” igazgatósága közhírré teszi, hogy az intézetnél takarékbetéti könyvecskére és folyó számlára elhelyezett összes betétek kamat lábát 1916. aug. hó 1-től kezdődő érvénnyel **nettó 4⁰/₁₀-ban** állapította meg. A betéti kamat-adót az intézet viseli. **NAGYKÖRÖSI NÉPBANK.**

ségben visszaszorítottak. Ezt a csekély területet az ellenség súlyos támadások szakadatlan sorozatával és iszonyú áldozatokkal fizette meg.

Balkáni harctér.

Változatlan.

Hófer altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

— **Katonai kinevezések.** *D. Tóth Ambrus* ref. tanítónak hadapród, *D. Tóth Ferenc*, lapunk felelős szerkesztőjének és kiadó tulajdonosának testvérét, aki a háboru kezdete óta a harctérben küzd a haza védelmében, 1916 márc 6-án kezdődő ranggal zászlóssá nevezték ki a II—20. népfőlköly gyalogzászlóalj állományában, beosztva az I—26. népfőlk. hadtápszázalójnál a 29. n. f. parancsnokság nyilvántartásában. — *Dr. Székely Béla* ügyvédünk, népf. őrmester pedig hadapróddá nevezetett ki a 29. honvéd pótzászlóalj, 29. népf. parancsnokság nyilvántartásában. Derék földieinket örömmel üdvözljük bátor helytállással jól megérdemelt előlépések alkalmával; segítse haza épségben, győzelemmel koszoruzva az igazság és békeesség Ura, Istene!

— **Dr. Kenyeres Gyula** városi orvos kitüntetése. Ferenc Szalvator főherceg, mint a Vörös Kereszt egyet védnök helyettese, a háboru alatt a katonai egészségügy körül szerzett kiváló érdemei elismerésül a *Vörös-Kereszt hadiékítményes II. osztályú díszjelvényt* díjmentesen adományozta *dr. Kenyeres Gyula v. orvosunknak*, miat népfőlköly segédorvosai, a 3. kórházhoz teljesített szolgálatai jutalmául. Tevékeny és kötelességül orvosunk méltó kitüntetése általános meglepedést és elismerést váltott ki társadalmunk körében.

— **Somogyi Gerzson** olasz fogságban. Somogyi Gerzson kereskedelmi akadémikus, Somogyi Balázs földbirtokos fia, főgimnáziumunk volt kiválóan szorgalmas derék növendéke, aki a haza védelmében mint az I. honvédgyalogezred zászlósa, hősi elszántsággal küzdött az olasz harctérben, jun. 29-én egy kegyetlenül véres ütközetben, midőn szakaszát hősi vitézséggel vezette rohamra, tulsulyban levő ellenségtől körülvéve olasz fogságba jutott. Fiuk élteért aggódó szüleit, kik heteken át mit sem tudtak róla, végre megnyugtatta a szerető bajtársak tudósítása, kik egymásután küldték megnyugtató sorait az édes apához irt levelükben. Maga a bátorlelkű fiu is küldött már azóta táviratokat *Maruiból*, melyben közli, hogy egészséges állapotban tühíetően van. Mivel valószínű, hogy több földünk is hadifogságban él Maruiban, megkerestük ezt a kis olasz várost a térképen és közöljük az adatokat: „Marui, város Pesegia, másként Umbria olasz tartományban — *légvonalba 70 kilométerre Rómától észak-északkeleti irányban* — 14 km-nyire Ternitől, a Nera folyó melletti dombon igen szép, egészséges vidéken, vasutnál. 11671 lakossal, ásványvizforrással, XIII. századbeli katedrálissal, egy római hid romjaival, amelyen a Flamini ut vezetett át. Muma Merva és XIII. János pápa szülővárosa.” Vezérelje haza a gondviselés épségben a derék fiatal-embert!

— **Fogy az országgyűlési képviselő választók száma.** A központi választmány a választási névjegyzék kiigazításának tárgyalása közben megállapította a jövő évi orsz. képviselői választásra szavazati jogosultsággal bírók számát is, mely a kö-

vetkező adatokat tárja fel: az I. szavazó körben választói jogosultsággal bírók = 803. (tavaly 863.), a II.-ban = 842. (tavaly 880.), a III.-ban = 860. (tavaly 810.) A választók összes száma eszerint 2505. Ez a tavalyihoz képest 48 főnyi apadást jelent, amihez ha hozzászámítjuk azt a természetes hiányt, amit a harctérben küzdő s onnan — fájdalom — vissza nem térő, elcsesett választópolgárok száma fog előidézni, megállapíthatjuk, hogy a képviselő választók száma jóval kisebb lesz az eddiginél.

— **Levél oroszfogságból.** Boross Pál (lakik 3. járás 107. sz. alatt) polgártársunk fia Boross József, mint telefon jár őr junius hó 8-iki orosz ütközetben fogjul esett az elmúlt héten edes atyjához a következő levelet intézte: „Kedves Atyám! Értesítelek benneteket, hogy még eddig egészséges vagyok, amit nektek is ugyanazt kívánom tiszta szívből. Értesítelek benneteket, hogy velem vannak a következő nagykörsi születésűek kik szintén velem együtt estek fogjul *Veszprémi József, Szilágyi János, Stéger Mihály, Kisprumik Ádám, Marton Ferenc, Nemcsik Antal.* (Címük a szerkesztőségünkben.)

— **Hősi halál.** Vitek Pál városi szolga, aki legutóbb a déli hadművelési területen teljesített katonai szolgálatot, az ott szerzett betegségében a múlt héten 38 éves korában elhunyt, bajtársai temették el. Tizenegy évig volt a város hű, derék, kötelességutód szolgája. Feleségén kívül két kis leány gyermeke siratják.

— **Nő, mint felelős szerkesztő.** A háborus idők egyik érdekes vívmánya a nőemancipáció terén az, hogy újságnak nő legyen a felelős szerkesztője. Mint Mohácsról jelentik, a Mohácsi Hírlap-ot, amely hetenkint egyszer jelenik meg, a héten már egy fiatal leány, Friedrich Margit szerkeszti, miután a lap eddigi felelős szerkesztője megvált az állásától. Az új szerkesztő, fiatalága ellenére is, gyakorlott tollforgató.

— **A József Főherceg Nevelőintézet** az 1916—17. tanévre gimnáziumi I—IV. osztályba iratkozó tanulókat vesz fel, akik tanulmányaikat is az intézetben végzik s vizsgálatot a II. ker. egyetemi kir. kath. főgimnáziumban tesznek. Az intézet igazgatósága (Budapest, I. Hűvösvölgy, Völgy-utca 6. sz.) jelentkezéseket elfogad és az érdeklődőknek felvilágosítást ad.

— **Nem korlátozzák a fölmentéseket.** A Külügy-Hadügy közlése alapján az e hónap 23-iki budapesti lapokban hír jelent meg a fölmentések megszorításáról. A félhivatalos Budapesti Tudósítónak illetékes helyen kapott értesülése szerint ez a hír annál kevésbé felel meg a valóságnak, mert a fölmentések az illetékes szakminiszterek meghallgatása mellett mindenkor oly szigoruan bírálták el, hogy azok általánosságban való revíziójára vagy megszorítására nincs szükség.

— **A Jászberényi hetivásárt** a háboru tartama alatt minden héten egyszer a keddi napon tartják meg.

— **Tábori térti csomagok.** A feladókna vissza nem kézbesíthető térti tábori postacsomagoknak a posta- és táviratigazgatóságoknál való őrzési idejét a kereskedelmi miniszter egy év helyett hat hónapban állapította meg, mely idő eltelte után ezek a csomagok a posta- és táviratigazgatóságoknál elárvereztetnek, esetleg megsemmisíttetnek.

— **Közgyűlés.** Nagykörs r. t. város képviselő testülete ma délelőtt fél 11 órakor, esetleg folytatva a következő napokon délelőtt 9 órakor kezdődőleg a városi szaloda emeleti diszterneben *rendkívüli közgyűlést tart.* — Tárgyak: 1. Máté Balázs rendőrfogalmazó kérvénye betegsége miatt 3 havi szabadság engedélyezése iránt. 2. Papp Sándor késes kérvénye a kutjavítás tárgyában kötött szerződés felbontása iránt. 3. Tisztviselői nyugdíjválasztmány 1916. július 24-én tartott ülésében készült jegyzőkönyv bemutatása; 4. Fűtő László takarékpénztári pénztárnok nyugdíjazása stb. 4. Abonyi-köz szabályozása tárgyában Székely Jánossal kötött adásvételi szerződést a főügyész bemutatása; 5. Városi tanács javaslata a veneriás betegek részére a községi árvaháznak kórházul átengedése és átalakítása tárgyában. 6. Községi tanítótestület kérvénye fűtési és tisztogatási átalány fel-emelése tárgyában.

— **AZ EST elintézi a panaszokat.** Érdekes cikk jelent meg **AZ EST** július 27-iki számában. Borsodmegye főispánja hivatalos aktában válaszolt egy levélre, melyet panaszos, szegény asszony irt **AZ EST**-nek hadisegélye dolgában. **AZ EST** az ilyen leveleket nem hagyja elintézetlenül felgyülni, hanem rögtön az illetékes hatóságokhoz juttatja, azokhoz, akik orvosolhatják a fellezáló panaszát. Sok szegény emberen segít így, sok jogtalaniságot orvosol, igazi barátja a népek és már ezért is érthető népszerűsége, amilyenell magyar lap még nem dicsekedhetett. Százával kapja minden nap a kérdezősködő és panaszokó leveleket. Minden arra érdemes levelet elintézt, óriási társadalmi munkát végez amellet, hogy olyan újságot is ad, amelynek megbizhatósága, hírszolgálat, értesültsége és irodalmi színvonala a legelső.

— **Az Élet** szépirodalmi és művészeti hetilap (szerkesztő Andor József) július 30-iki száma a következő tartalommal jelent meg: Harctéri levél. Magyar honvéd. — Éj van. (Költmény.) A Dobay Mariska. — Béna gyűrű. (Költmény.) Bodor Aladár. — A zöld selyemkendő. (Elbeszélés.) G. Miklóvy Ilona. — Gondolatok. H. K. — A nagyhatalom. (Regény.) Kádár Lehel. — René Bazin Kálmán György. — Az örömhír. (Elbeszélés.) Irt: René Bazin; fordította: Kálmán György. — Kultura. — Hétről-hétre. — Szerkesztői üzenetek. — A kiünő lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I. Fehérvári-út 15/c. Előfizetési ár félelve 10 korona. Mutatványszámot készséggel küld a kiadóhivatal.

Közgazdaság.

— **(Gyümölcs és szőlőtermelés Stájerországban.** A stájerországi mezőgazdasági szövetkezetek kötelekének jelentése szerint Stájerország jelentékenyebb gyümölcsvidékein általában nem igen bőséges termés mutatkozik, pár kerületben a jó és közepes között ingadoznak a terméskültségek. Bár a peronoszpóra helyenkint pusztított, a szőlők állása sokat ígér. A termést nagyban csökkentette a rézgálic-hiány és a tulnedves időjárás.

— **(Apaállatok beszerzése.** A földművelésügyi miniszter a vármegyék alispánjaihoz intézett rendelete szerint a köztényésztésre szánt apaállatoknak a községek és

kisbirtokosságok részére való beszerzését az eddigi gyakorlat szerint támogatni kívánja, azért utasítani rendeli a községek, hogy bika, sertésken és kos-szükségletnek állami támogatással leendő beszerzése ügyében forduljanak közvetlenül a vármegyei gazdasági felügyelőséghez, amelyek utasítják, hogy a beszerzett apaállatokat csak közvetlenül a fedeztetési idény előtt, tehát 1917. január 1-e után osszák szét a közönségnek. Kijelenti egyben a miniszter, hogy apaállatoknak ajándékozásait, valamint a községek terhelő fizetési kötelezettség mellőzését, vagy elhalasztását sem engedélyezheti.

)-(A marhalevelek és a hadsegélyezés. A m. kir. honvédelmi miniszterium hadsegélyező hivatala a hadi jöteknység céljaira forrást akar megnyitni. Ugyanis rendkívüli nagy értéket képviselő állatforgalmat tervez a jöteknység célú megadóztatás alá venni az által, hogy a marhalevel-kereskedők közreműködésével a marhalevelek 10, illetve 6 filléres jöteknysági bélyegekkel láttatnak el. A jöteknysági bélyeget a hadsegélyező hivatal fogja kibocsátani és megküldeni a marhalevelkezelőknek, akik azután minden forgalomba kerülő állatot jöteknysági bélyeggel láttatnak el.

)-(Gazdasági krízis Oroszországban. Az entente egyik lapja, a „Sunday Times” írja, hogy a muszka birodalom Don melletti vidékein hihetetlen drágaság tapasztalható, minek következtében nagy a nyomor. Rostow-ban a hus a legritkább csemegék közé tartozik, a tojás darabjéért 1 korona 20 fillért is fizetnek, ugyanannyi a különben bőségben levő hal fontja, a baromfinak fontja pedig 6 koronát meghaladja. A „Novoje Wremja” szerint a parasztszereknek párjéért 40 koronát is fizetnek s a patkószög ára, mely addig fontonként 20 fillér volt, most 4 korona. A kovacsműhelyekben tizszeres áron fizetik a faszenet, mint a háború előtt, az uraságok autombiljaik számára csak nyersolajat kapnak s azt is igen drágán. A londoni „Economist” délországi levelezője megértesíti ugyanezeneket a saját vidékére nézve, kijelentvén, hogy ott az árak átlagos emelkedése 200-300 százalékra rug s még jó, ha általában ez áron is lehet valamit kapni. Nagy baj a bankjegyek lelkiismeretlen nyomtatása, melyek értéktelenségét mindenki tudja, mert az ercpenz eltűnt a forgalomból.

Bécsi sertésvásári jelentés.

Eredeti tudósítás Schleiffelder és Társai cégtől (Bécs, St. Marx.)
1916. évi július 25-éről.

A mai vasárnapra összesen 328 darab sertés volt bejelentve, beérkezett azonban 37 süldő és 160 zsírsertés és pedig:

Magyarországból	180 darab
Galiciából	—
Osztr. tartományokból	17

Összesen: 197 darab.

Az üzlet irányzata: igen élénk volt.
Kiváló prima magyar sertés 742 fill.
Elsőrendű sertés 742 .
Másodrendű sertés 742 .
Szerémségi sertés 742 .
Süldő kilonként elősúlyban minden
levonás nélkül 512 .
Páronként 45 kiló és 4 százalékos levonással.

Soványsertés árjegyzés.

Eredeti tudósítás Url Rezső sertésbizományostól, Budapest, Népszínház-utca 22. sz.
1916. július 26.

Sertésveszén átment sertések:
60—100 kilogramm 600—600 fill.
100—120 „ 600—600 „
120—160 „ 600—600 „
160—200 „ 600—600 „

Sertésveszén át nem ment sertések:
60—100 kilogramm 580—580 fill.
100—120 „ 580—580 „
120—160 „ 580—580 „
160—200 „ 580—580 „

Árak elősúlyban kilogrammonként 4 százalék árengedmény. Irányzat: változatlan.

Hirdetmény.

A csontok és csonttermékek forgalombahozatalának szabályozásáról szóló 1736—M. E. sz. rendelet értelmében az étkezési célokra forgalomba hozott, valamint katonai tulajdonban levő csontok kivételével, mindenemű csont forgalombahozatala csak a csontközpont r. t. közvetítésével történhetik. Az esztergályos ipar részére történő eladás azonban nincs a központ közvetítéséhez kötve. Aki 100 kgr.-ot meghaladó csontkészlet felett rendelkezik, köteles azt a mennyiséget és minőséget megjelölésével a csontközpontnál bejelenteni s ezután minden hó 1 napján az akkor meglevő készletet bejelenteni s azt a csontközpontnak megvételre ajánlani s amíg erre válasz nem jön, addig a készlet el nem adható s fel nem dolgozható.

A csont legmagasabb ára mázsánként, konyha, hentes, mészárosüzemi és konzerv csontra, ha száraz és idegen anyagtól mentes:

1. száraz összevágott és pecércsont 25 kor.
2. pecér, földicsont, és kecske vagy juh lábcson 17 kor. 50 f.
3. szemét telep csont 20 kor.
4. moslécsont 16 kor 50 f.
5. lábszárcsont 27 kor. 50 f.
6. esztergályos ipar csont 22 k. 50 f.
7. szarvcson telt pata és köröm 21 kor. 50 f.
8. Üres pata vagy köröm tiszta szarv hulladék 27 kor. 50 f.
9. Zsírtalanított csont 22 kor. 50 f.

A 10000 kgr.-nál kisebb szállítmány 100 kgr.-tól 5000 kgr.-ig terj. szállítmányoknál mázsánként 2 kor.-val, 5000 kgr.-ot meghaladó szállítmányoknál mázsánként 1 kor.-val kisebb.

Aki az itt említett cikkekből a birtokában vagy őrzetében levő készletet a csontközpontnak be nem jelenti, kihágást követ el s szigorúan lesz megbüntetve.

Nagykörös, 1916 évi jul. hó 20.

Póka,
polgármester.

8638—ki. 1916. szám.

Hirdetmény.

Az országgyűlési képviselőválasztók 1917. évi ideiglenes névjegyzéke elleni panaszok elbírálása tárgyában 1916. évi július hó 22-én és következő napokban kelt központi választmányi határozatok az 1913. évi XIV. t. c. 64. §-a értelmében 1916. augusztus 1—15 napjáig a v. levéltárban közszemlére lesznek kitéve az ideiglenes névjegyzékekkel és a panaszokkal együtt, ahol és amikor azokat bárki megtekintheti délelőtt 8—12 és délután 2—6 óráig. A központi választmány határozatai ellen a felszólalással élők, továbbá, akinek választó joga tárgyában kelt a határozat, panaszszal élhetnek, a m. kir. közigazgatási bírósághoz, mely 1916. augusztus 20-ig a polgármesternél, mint a központi választmány elnökéhez írásban nyújtandó be.

Nagykörös, 1916. évi jul. hó 27.

1—3. Póka,
polgármester.
a központi választmány elnöke.

10715—ki. 1916. szám.

Hirdetmény.

Felhívja a Rendőrhatalóság mindazokat, akik 1915. évi termésből származott requirált búzat, rozsol, kétszerest, árpat és lisztet mindeztideig egyáltalán nem, vagy csak részben szállították be, hogy a beszállítást f. évi július hó 31. augusztus 1. és 2-ik napján okvetlen teljesítsék. A beszállítások Neu Jakob raktárába történnek.

Azoknál, akik e felhívásnak eleget nem tesznek, kísérleteik kutatás és katonai karkahatalommal fognak elvétenni.

Semmiféle requirált gabona idei termékkel nem pótolható.

Nagykörös, 1916. jul. 28.

Rendőrhatalóság.

Hirdetmény.

A laktanya udvarán összegyűlt trágya eladására az árverés a helyszínen folyó évi augusztus hó 1. napján délelőtt 9 óra-kor fog megtartani.

Nagykörös, 1916. évi jul. hó 24.

K. Faragó,
gazdatanácsnok.

Köszön mindenki
Hadibiztosítást.

Használjunk hadisegély
postabélyeget és levelezőlapot.

Értesítés! Van szerencsénk értesíteni az igen tisztelt gazdaközön-séget, hogy a mai napon **mindenféle haditermék vásárlását megkezdettük.** Vásárlunk mindennemű **gabonát, tehér és tarka babot, burgonyát** a legmesszebbmenő legmagasabb meghatározott árak mellett. Gabonához **Becses pártfogásukat kérve vagyunk kiváló tisztelettel: NAGYKÖRÖS, VASS JÓZSEF és RIGÓ MIHÁLY** TERMÉNY. KEREKEDŐK. IV. kerület 23. szám.

Eladó ház.

Kovács Zsigmond VI. ker. 196. számú háza örök áron eladó. Áll 2 padlószoba, konyha, kamra és mellék épületből; értekezni lehet a fenti szám alatt a tulajdonossal.

Hatvani Ferencnének X. ker. 310. sz. háza, mely áll 2 szoba, konyha, 2 kamra és mellék helyiségből, 27 n.-ől kerthelyiséggel, örök áron eladó. Értekezni lehet a fenti sz. alatt a tulajdonossal. 2-3v

Balázs Antal és neje I. ker. 354. számú, 10 évi adómentes, modern háza,

mely áll 3 szoba, üveges folyosó, konyha, éléskamra stb. előnyös feltételek mellett örök áron eladó Ertekezhetni méntelepi laktanya 93. ajtó sz. **Soós Jánosnének** VII. ker. 115. számú háza örök áron eladó; a Hangácsón 50 hold földje pedig haszonbérbe kiadó; értekezni lehet IV. ker. 3. szám alatt. 2-3v

néh. Darázi Józsefnek V. ker. 222. sz. alatti háza örök áron eladó; értekezni lehet a fenti sz. alatt. 1-3v

Kiss László VII. ker. 145. sz. háza, mely 2 szoba, 2 konyha, 2 kamra, istálló és 264 n.-ől területű

udvartérből áll, örök áron eladó; értekezni lehet a fenti sz. alatt, vagy az irodán.

Bán Korsós László X. ker. 126 sz. háza, mely áll 3 szoba (melyben egy üzlet van), egy konyha, éléskamra, sertésöl és nagy koccszinból, egy különálló épület elkerített udvaron, egy szoba, konyha és istállóból, konyhakerttel eladó; értekezni lehet a tulajdonossal.

Csirke-piac közelében I. ker. 186. szám alatt 5 szobás, üveges uri lakóház kedvező fizetési feltételek mellett örök áron eladó; értekezni lehet a tulajdonossal.

Pesti Gergelynek VII. ker. 63. sz. háza, Kocséron a VII. dűlő 203. sz. alatt 30 kat. hold szántó és kaszáló földje örök áron eladók; értekezni lehet a fenti szám alatt. 1-3v

Győri Ambrus VIII. ker. 8 számú házával nagyobb mennyiségű ölbévágott ákácfa, — ölenkint is — és 180 drb. göré és kerítés oszlop van eladó. Értekezni lehet: a fenti cím alatt ifj. Irhási Józseffel 1-1.

Kiadó ház.

Nagy Ferencnek a Kocséri hártában levő 8 hold földje haszonbérbe kiadó, értekezni lehet a tulajdonossal X. ker. 314. sz. alatt. 1-3v.

Az Árbozon 8 hold föld — Kiss Balázs és Módra György szomszéd-ságában — haszonbérbe vagy feliből kiadó; értekezni lehet Szabó Mihály-nél IX. ker. 129. szám alatt. 1-2v

Ház-haszonbérlet. I. ker. 29. szám alatt 3 szobás lakás, a hozzá tartozó helyiségekkel (alsó épület) azonnal kiadó; értekezni lehet ugyanott Pesti Pál nyug. tanítóval.

D. Szücs Judit urnőnek IV. ker. 112. sz. Patay-iskola szomszéd-ságában levő házával 3 szoba, üveges, pince, mellékhelyiségből álló lakrész augusztus esetleg november 1-re kiadó; ugyan szintén a Kecskeméti utcában levő Szücs Antal-éle ház pedig örök áron eladó, esetleg haszonbérbe kiadó. 6-10v

Kiadó földek.

Özv. Somogyi Györgyné Gu-bodi **Petronella** urnő tulajdonát képező a tönlei országot mentén fekvő mintegy 7 hold területű gátéri szántó és kaszáló földbirtoka folyó év szept. 29-től kezdődőleg egy holdas területekkel egy, esetleg több évre a helyszínén folyó év aug. 13-án, azaz vasárnap délután 3 órakor kezdődő önkéntes árverésen, az árverésen kijelentendő feltételek mellett haszonbérbe kiadni fog. Az érdeklődők addig is J. Nagy József megbízott IV. ker. 330. sz. házával, esetleg Bordács Szilárd ügyvéd irodájában felvilágosítást nyernek. 2-3v

Felsőjárason az erdő és az Örkényi-ut mellett 78 hold szántó és kaszáló tanyás földbirtoka — mely jelenleg teljesen ugar, — Szent-Mihály napjától több évre kiadó akár feleből, akár haszonbérbe; értekezhetni IV. ker. Rákóczi-u. 114. sz. alatt özv. dr. Kiss Sándorné urnőnél. 1

Menetrend

1916 február hó 13-tól.

Szv. 720/732. I-III.	Gyv. 708. I-II.	Szv. 714. I-III.	Szv. 710. I-III.		Szv. 709. I-III.	Szv. 715. I-III.	Gyv. 707. I-II.	Szv. 717. I-III.			
10 ²⁵	8 ²⁵	12 ¹⁵	8 ²⁵	≡ ind.	Budapest	érk.	△	7 ³⁰	10 ⁴⁵	6 ²⁸	11 ¹⁰
3 ¹²	9 ³¹	2 ⁵⁰	10 ¹⁵	"	Czepléd	"	↑	5 ⁰⁴	7 ⁴⁵	5 ²⁰	8 ³⁷
3 ⁴³	9 ⁵⁰	3 ¹⁹	10 ³⁸	érk.	Nagykőrös	ind.		4 ⁴¹	7 ²⁰	4 ⁵⁹	8 ¹²
3 ⁴⁵	9 ⁵¹	3 ²³	10 ⁴⁰	ind.		érk.		4 ³⁸	7 ¹⁸	4 ⁵⁸	8 ¹¹
4 ¹⁸	10 ⁰⁷	3 ⁴⁶	11 ²⁰	érk.	Kecskemét	ind.		4 ¹⁸	6 ⁵⁵	4 ⁴⁰	7 ⁴⁰
5 ²⁰	10 ³⁵	4 ⁵⁵	11 ³⁶	"	Kiskunfélegyháza	"		3 ²²	6 ¹⁶	4 ¹³	7 ¹¹
7 ³²	11 ⁴¹	6 ²¹	1 ¹⁴	"	Szeged	"		1 ⁴⁰	4 ¹⁸	3 ¹³	5 ¹⁵
	2 ⁰⁷		5 ¹⁸	"	Temesvár	"		7 ³²		1 ⁰⁰	
			2 ³¹	▽	Orsova	"	≡	1 ¹⁵			

= URÁNIA. =

Vasárnap. 1916. július hó 30-án. Vasárnap.
Bravuros detektív szenzációs sláger kerül bemutatásra.

A 9 SMARAGD

detektív dráma 4 felvonásban.

Veszedelemes kocsikázás. Humoros.

Hadi híradó. Aktuális.

Pitlasinszky mint karmester. Humoros.

Helyárak: Páholy 1 K., Kórszék 80 fill., I. hely 60 f., II. hely 40 f., III. hely 30 f. Középkarzat 50 fillér. Oldalkarzat 40 fillér. Diakjegy az oldalkarzati ülőhelyre a d. u. 5 és 7 órai előadásokra 30 fill.

◀ Az előadások kezdete d. u. 5. 7, és este 9 órakor. ▶

Kórszék és páholy számozottak. Az összes jegyek előre válthatók PAPP SÁNDOR kerékpár üzletében.

Vasárnap. 1916. évi augusztus hó 6-án. Vasárnap.
A világhírű „NORDISK FILMS COMPAGNIE” első sorozata:

A Liliomkisasszony. Egy királynő legendája 4 f. Főszereplő: Ritza Sacchetti a világhírű táncosnő.

Nem mulaszthatom el, hogy fel ne hívjam a n. é. közönség becses figyelmét ezen kiváló sláger műsorokra, melyeket a budapesti „Royal Apollo,” „Omnia” és a „Vilmos császár” mozgó-kép palotákban felülmúlhatatlan sikerrel mutattak be.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását tisztelettel kéri a tulajdonos:

Papp Sándor.

Sánta Balázsnak a Ludasban levő tanyás földje haszonbérbe vagy feléből kiadó; értekezni lehet IV. ker. 82. sz. alatt. 2-3v

Id. Huszár Lászlónak a Szurdoki dűlőben 5 hold földje feléből vagy haszonbérbe kiadó; egy 16 hónapos üsző borju pedig eladó. Értekezni lehet a fentnevezett III. ker. 79. sz. alatt. 3-3

A törtélti Ludasban 45 kis hold területű szántóföldből és kaszálóból álló tanyás birtok f. évi Szent-Mihály naptól haszonbérbe kiadó. **A Vizálláson** pedig két vékás területű veteményföld f. évi Szt.-Mihály naptól haszonbérbe kiadó; értekezni lehet a tulajdonossal X. ker. Szolnoki-u. 9. sz. alatt. 3-3

B. Tóth Ferencnek a kis Nyomáson két darabban levő tanyás földje haszonbérbe kiadó; értekezni lehet a tulajdonossal. 3-3v

Gáll Ambrusnak a Felsőjáráson 86 hold földje haszonbérbe kiadó olyannak, aki rámenne lakni, vagy pedig felesnek is kiadó; értekezni lehet V. ker. 111. szám alatt. 3-3v

K. Pesti Balázsnak 50 hold esedi földbirtoka f. év szept. 29-től haszonbérbe kiadó.

Huszár Gergelynek a Felsőjáráson Faragó Bálint szomszédságában 30 hold földje feléből vagy árendába kiadó; értekezni lehet III. ker. 5. szám. 2-3v

Ij. Pesti Balázsnak a Nyársapáton, Tancsa István ur szomszédságában levő 32 kat. hold tanyás birtoka, mely 2 évben már parlagon hevert, folyó év Szt.-Mihály naptól haszonbérbe kiadó — esetleg örök áron eladó; értekezni lehet a tulajdonossal VIII. ker. 71. szám alatt. 2-2v

Tancsa István nyársapáti 103 és fél hold földje; a mellette levő 10 hold Gógányi réttel haszonbérbe kiadó; értekezni lehet III. ker. 56. szám alatt. 6-6v.

Özv. Balogh Péterné urnőnek a törtélti és körösi ludasban 140 hold szántó és kaszáló földje egy, esetleg két részben 1916 szeptember 29.-dikétől több évre haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet a fent irt tulajdonos urnővel IV. ker. 141 számú lakásán. 3-3-v.

30 hold tanyásföld a törtélti ludasban, a Dézsi Balázs féle föld szomszédságában azonnal kiadó. (Most az egész parlag). Értekezni lehet Pesti Pál ny. tanítóval I. ker. 29. szám alatt.

Eladó földbirtok. Eladó 105 kat. hold Kecskemét város határában fekvő föld közvetlen a nagykörös határ mellett, a műúthoz közel. Felvilágosítást ad minden vasárnap és kedden Szelezky József a helybeli városi nagyvendéglőben. 1-3f.

Eladó föld.

Néhai Czira Kovács Sándorné örökösének a külső Homolytájon Biczó Bálintné urnő szomszédságában 5 hold és a belső Homolytájon Faragó Dénes ur szomszédságában a vasút mentén 4 hold földjük örök áron eladók; el nem kelés esetén haszonbérbe kiadók; értekezni lehet az örökösökkel VI. ker. 326. sz. alatt. 2-2f

A bokrosi Középsőhegyben mintegy 8 kat. hold területű dr. Revész Simon tulajdonát képező föld — örök áron kedvező fizetési feltételek mellett eladó; értekezhetni a tulajdonossal.

Czira Ferencnek 7 hold földje Szentkirályon — a kocsma dűlőben — örök áron eladó; értekezni lehet id. Kerekes Pállal IV. ker. 411. sz. alatt. 2-2v

Csók Lászlónak a temetőhegyi szőlő és földbirtoka a rajta levő házal együtt örök áron eladó. A szőlő 4 és fél vékás, a föld 5 vékás; értekezni lehet a helyszínen vasárnaponként 3-4v

Becser Istvánnak a Középsőhegyben harmadfél vékás területű szőlője Illés László és Daru Ferenc szomszédságában örök áron eladó; értekezni lehet IX. ker. 132. szám alatt.

Esti Ujság!

Budapest legjobb és legfrissebb napilapja minden délután 4 órakor érkezik s kapható Nagykoröson

Székely Albert

könyvkereskedésében állandóan.

A legújabb harctéri híreket közli.

ÁRA 6 fillér. :: ::

Vegyesek.

Egy jó házból való fiu tanoncnak felvétetik fizetéssel Székely Albert könyvkereskedőnél.

Egy 37 éves jóra való özvegy nő, családhoz ajánlkozik házvezetőnek. Cim a kiadóhivatalban. 1-3f.

Értesítés. Alulírott tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy mint a Haditemény R. T. bizományosa mindennemű gabonát átveszek. 1-5 3v.

Oblath J.-né.

Zsoldos Lajosnak 52 hektoliter ó és új bora — ebből 36 hektoliter 3 éves — és 40 liter tiszta szilva pálinkája van eladó. A bokrosi Nyomáson pedig buzaszalmája, a bokrosi rakodó kert mellett rozsszalmája van eladó; értekezni lehet III. ker. 243. szám alatt a tulajdonossal. 1-2f.

Özv. B. Kiss Ambruszné aszszonynak a Ludasban, a törtélti hidnál levő tanyáján 8 vonatató széna eladó; értekezni lehet a tulajdonossal II. ker. 101. sz. alatt. 2-2v.

NEU JAKAB gazdasági gépraktárában a legelőnyösebben beszerezhető: marokrakó aratógépek, eredeti CORMICK-féle fűkaszó gép aratókészülékkel ellátva. Acél szénagyűjtők, tárcsás boronák, amerikai 7 kapás lókapák és sok más gazdasági gépek és eszközök.

ZÓKY ISTVÁN épület- és géplakatos IV. Mentovich-utca 357. sz. Nagykorös.

Elvállal mindennemű épület és vasszerkezetek munkálatait, valamint gépjavításokat, villanyvilágítási javításokat, villanycsengők bevezetését és javítását, modern sír- és örökertéseket stb. stb. jutányos árak mellett szolid kivitelben készítik.

Egy butorozott szoba

külön bejáráttal azonnal kiadó
III. ker. Kossuth Lajos-u. 78. sz. alatt.
2-5f.

IV. ker. Rákóczi-u. 334. sz. alatt
1 szoba, konyha, éléskamrából álló lakás augusztus elsejére, esetleg novemberre kiadó. A Zsiroshegyben levő 3 hold szőlőbe pedig éves kapás keresztek, ahol 3 hold buza föld is van kiadó. Értekezhetni a fenti sz. alatt.
3-3

őzv. Kapus Andrásné szappanfőzője Nagykörösnön, I. ker. 243. sz. Ajánlja 130 fokos legjobb minőségű szappanfőző szódáját, I-ső rendű hófehér és II-od rendű sárga mosószappanját stbi a legjutányosabb árban.

Két jókarban levő hinto-kocsis eladó. Értekezni lehet a Központi szállodában.

Valkó Ambrus tanítónak a Kürtiben 4 vontató idei szénája van eladó. Értekezhetni lehet IV. ker. 403. sz. a.

Értesítés. Van szerencsém értesíteni az igen tisztelt gazdaközönséget, hogy mivel ez évi termésre a Hadi-termény Részvénytársaságtól a bevásárlásra a megbízást megkaptam, en-:-: nél fogva vásárolok mindenféle :-: gabonát, száraz fehér és tarka babot, kölest, krumlitt, a legmesszebbmenő, legkedvezőbb és a legmagasabb meghatározott árak mellett :-: :-:

Becses pártfogásukat kérve vagyok kiváló tisztelettel **SZÜCS SÁNDOR** terménykereskedő. Csirkepiactér IV-ik kerület 86. szám Nagykörös. — 9-78

Nagy zsákvásár!

Használt, de jó állapotban levő **gabonás, lisztes, uborkás és rizskásás zsákok** kaphatók **KECSKEMÉTEN** Bem-utca 3. szám alatt. — Ugyanott kénpor és tőkmagkorpa olcsó árban kapható. 2-3f

Katonáknak a harc térre.

Milliók könyve

egy teljes regény ára 30 fillér.
10 regény 3 korona.

- | | |
|--------------------------------------|--|
| 1. Herceg: A lép uirága. | 8. Pemberten: A kronatadi kém |
| 2. Szomahágy: — Merék az irógépről. | 7. Hellai: A Family Hotel. |
| 3. Farkas Pál: Egy önkéntes naplója. | 8. Möller: Az arany — csináló regénye. |
| 4. Doyle: Az üldöző. | 9. Farkas Pál: Az üteg. |
| 5. Mikszáth: Galamb a kallitában. | 10. Feuille: Egy szegény ifju története. |

A tíz regényt borítottában a harc térre küldi bérmentesen Székely Albert könyv és papírkereskedése Nagykörös, Plac-tér.



Uj temetkezési vállalat

Tisztelettel értesitem Nagykörös város és vidéke közönségét, hogy **Kertész Gyula** úr házának udvarában, a postával szemben nagyobb szabású **disztemetkezési vállalatot** nyitottam, ahol nagy raktárt tartok a legjobb kivitelű ércokorsókból, termő és bársonnyal való bevonásra alkalmas fakoporsókból valamint a legdiszesebb kivitelű sirkoszorúkból, úgy annyira, hogy disztemetkezési intézetem ezen a téren a legmesszebb menő igényeknek is meg tud felelni. — Elvállalok egyszerű temetéstől kezdve a legdiszesebb kivitelig, az alább jegyzett árakban:

klottal behuzott szegelt teríték 40 kor.
ternóval behuzott szegelt teríték 60 kor.
ércokorsó, diszes melléklettel 180 kor.

Ujjonnan készült gyászkoosztmat, minden felszámítás nélkül két lóval, négy lóval pedig 5 koronáért küldöm ki.

Meg kell említenem, hogy városunkban évek óta létező összes temetkezési vállalatok társas viszonyban vannak egymással, ennél fogva a náluk levő árakkal a versenyt mindenkor könnyen felveszem, továbbá, mert temetkezési intézetem csak egyedül a magam tulajdonát képezi, tehát a többiekkel kartelben nem vagyok. Kérem a n. é. közönség szives pártfogását, mert temetkezésem célja a gyászoló közönséggel nagy pénzt megtakarítani, nem pedig az eddigi egységes kartel árakat fizettni. Kiváló tisztelettel

SCHIFFER MARTON.

rőfos kereskedő, temetkezési vállalkozó

Nagy választék a legszebb sirkoszorúkból!

A temetéshez gyászkoscsit és lovat ingyen adok!

Nagykörösnön ma egyedüli kartelen kívüli temetkezés

Csak egy nap! **Apolló mozi** csak egy nap!

A városi szálloda színháztermében.

Vasárnap. 1916. július 30-án. Vasárnap.

Zöldszemű ember Óriási szenzációt keltő detektív dráma 3 felvonásban.

Főszereplő: **TALERZÓ**, a világhírű detektív.

Rendkívüli fényes kísérő műsor!

Energikus férj. Kacagató vigjáték. **Albert mint gölem.** Igen hum.

„Eiko“ legujabb háborus hiradó. Aktuális.

Helyárak: Páholy 5 személtre 6 kor., — Zsolye 80 fill. I. hely 60, II. hely 40, III. hely 30 fill. Erkelly közép 60, Erkelly oldal 40, álló 20 fillér.

Az előadások kezdete d. u. 5., 7, és este 9 órakor.

A mai műsorra amely az „Omnia“ mozgó-kép palotában fényes sikert aratott, különösen felhívom a nagyérdemű közönség becses figyelmét.

Weisz Jenő tulajdonos.

Vasárnap. 1916. augusztus 6-án. Vasárnap.

NUMIA. JOC JENKINS, a mester detektív első kalandja 3 felvonásban.

Jön! Kinemaszkeccs előadás. Jön!

Ha majd béke lesz! Amelynek szerepeit Budapest elsőrangú művészei játsszák.